



งานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

๒๘ มิถุนายน ๒๕๔๒



๖๗ ปี รัฐสภาไทย

สิ่งพิมพ์รัฐบาล

สมบัติห้องสมุดรัฐสภา





อาเซียนมหามหาราชสดุดี

วสันตดิถี ๑๔

สรวมชีพถวายสุรวาท
องค์ “ภูมิพล” สร้อยดูล
ทกรอบเจริญพระชนม์พรรษ
แซ่ซ้องฉลองอุดมวาร
ทกลีบและเจ็ดชนม์สวัส-
งานสันนิบาตคุณประไพ
สำนักมหากุณมัย
รำพันพระราชกรณียชอ
น้อมวันทนิยรัตนไตร
บันดาลแสดงดิถีสุน-
จุ่งทรงเกษมพระชนมา-
คู่ดิถีสินธุณาไทย

มหาราชระบิลบุญ
อติโพธิสมภาร
นรสรรพสักการ
วรเลิศวิรุฬห์ชัย
ดิถีรัฐสภาไทย
วุฒิสรรพ์และสอสอ
วงใดมิเพียงพอ
ยศกึ่งพระเพ็ญบุญ
อธิไทเถกิงคุณ
ทรพรบวรชัย
ยุพระบารมีไกร
และนราธิรันดรเทอญ

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อมขอเดชะ
ข้าพระพุทธเจ้า.....สมาชิกรัฐสภา



คำกล่าวรายงาน

๑๐๑

วอင့်ประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่ ๑

ในการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๔๒

๑๐๑พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และในโอกาสครบรอบ ๖๗ ปี รัฐสภาไทย

วันจันทร์ที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๒

กราบเรียน ท่านประธานรัฐสภา

กระผมในนามประธานคณะอนุกรรมการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๔๒ ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และในโอกาสครบรอบ ๖๗ ปี รัฐสภาไทย ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานรัฐสภาเป็นอย่างยิ่ง ที่ให้เกียรติมาเป็นประธานเปิดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา ในวันที่

ด้วยรัฐสภารู้สึกซาบซึ้งและสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ทรงมีต่อสถาบันนิติบัญญัติอย่างหาที่สุดมิได้ และเพื่อถวายเป็นความจงรักภักดี เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๔๒ ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว กอปรกับวันนี้เป็นวันคล้ายวันสถาปนารัฐสภาไทยครบรอบ ๖๗ ปี รัฐสภาจึงได้จัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภาขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์ประการแรกเพื่อเชิญชวน อดีตประธานรัฐสภา สมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสการวมทั้งผู้เกี่ยวข้องในวงงานรัฐสภา ให้มาชุมนุมพร้อมกัน ณ ที่นี้ เพื่อรวมใจถวายพระพรชัยมงคล แต่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ประการที่สองเพื่อให้สมาชิกรัฐสภาทั้งในอดีตและปัจจุบันได้มาร่วมพบปะสังสรรค์แลกเปลี่ยนประสบการณ์ และแสดงความรำลึกถึงกันและกัน ด้วยความรัก ความเอื้ออาทร และความผูกพันที่สมาชิกรัฐสภาพึงมีต่อกัน และประการสุดท้ายก็เพื่อให้ทุกท่านได้มีส่วนร่วมในการจัดตั้งกองทุนสวัสดิการ เพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภาซึ่งเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย ที่ได้ปฏิบัติภารกิจอันใหญ่หลวงรับใช้ประชาชน และทำคุณประโยชน์ต่อประเทศชาติบ้านเมือง

ในการนี้ รัฐสภาได้จัดกิจกรรมหลากหลายได้แก่ การจัดทำวีดิทัศน์ ๖๗ ปี รัฐสภาไทย การจัดแสดงนิทรรศการ ๖๗ ปี รัฐสภาไทยรวมใจเฉลิมพระเกียรติ ซึ่งมีเนื้อหาสาระสำคัญดังนี้ คือ พระราชกรณียกิจเกี่ยวกับรัฐสภา ประวัติรัฐสภาไทยตั้งแต่ชุดแรกจนถึงชุดปัจจุบัน สิทธิประโยชน์ของสมาชิกรัฐสภา เครื่องแบบของสมาชิกรัฐสภา เครื่องใช้ในการประชุม



สภา จัดฉายวีดิทัศน์ “บันทึกคำบอกเล่า” ของอดีตประธานรัฐสภา และสมาชิกรัฐสภา ตลอดจนนำเสนอข้อมูลนิทรรศการ เรื่อง “เย็นศิระเพราะพระบริบาล” และประวัติสมาชิกรัฐสภา ด้วยระบบคอมพิวเตอร์ Touch Screen นอกจากนี้ยังมี กิจกรรมเพื่อหารายได้ โดยมีการจัดทำนาฬิกาข้อมือที่ระลึก มีตราสัญลักษณ์เฉลิมพระเกียรติ และตรารัฐสภาเพื่อจำหน่าย ซึ่งผลิตจำนวนจำกัด รวมทั้งจัดทำหนังสือที่ระลึก ๖๗ ปี รัฐสภาไทย ซึ่งเป็นสมุดภาพสมาชิกรัฐสภาตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ ถึง ปัจจุบัน เพื่อมอบให้แก่ผู้บริจาคเงิน ๑,๐๐๐ บาทขึ้นไป ซึ่งพิมพ์เพียง ๓,๐๐๐ เล่มเท่านั้น และหลังจากงานนี้ยังจะมีการจัด แสดงคอนเสิร์ตกิตติมศักดิ์ สมาชิกรัฐสภา ตลอดจนจัดทำซีดีเพลงของศิลปินแห่งชาติ เพื่อหารายได้สมทบกองทุนต่อไป

การจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภาครั้งนี้ ได้รับความร่วมมือและสนับสนุนจากสมาชิกรัฐสภา ข้าราชการฝ่าย รัฐสภา ตลอดจนหน่วยงานภาคเอกชน เป็นอย่างดี

ในโอกาสนี้ ขอกราบเรียนเชิญท่านประธานรัฐสภา ได้กรุณาเปิดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา ขอกราบ เรียนเชิญครับ





คำกล่าวเปิดงาน

สโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๒

ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และในโอกาสครบรอบ ๖๗ ปี

๑๐๑

ประธานรัฐสภา

วันจันทร์ที่ ๒๘ มิถุนายน ๒๕๕๒

อดีตรัฐสภา สมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

กระผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานเปิดงาน“สโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา”เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๒ ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และในโอกาส ครบรอบ ๖๗ ปีรัฐสภาไทย ในวันที่

นับเป็นวาระพิเศษสำคัญยิ่งของคนไทยทั้งชาติ ที่ในปีพุทธศักราช ๒๕๕๒ นี้ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงมีพระชนมพรรษา ๖ รอบ ในวันที่ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๒ ตลอดระยะเวลาช้านานแห่งรัชสมัย พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชวิริยะอุสาหะ ทรงทุ่มเทพระราชหฤทัยและพระวรกายปฏิบัติพระราชกรณียกิจทั้งหลายทั้งปวง อย่างไม่ทรงย่อท้อ ด้วยทรงมุ่งมั่น สร้างสรรค์พัฒนาบ้านเมืองและประชาชนให้เกิดความผาสุกโดยทั่วกัน และวันนี้เป็นวันสถาปนารัฐสภาครบรอบ ๖๗ ปี เรามีรัฐสภามาแล้ว ๒๘ ชุด มีบุคคลหมุนเวียนมาทำหน้าที่สมาชิกรัฐสภาจำนวนทั้งสิ้น ๓,๙๓๕ คน ซึ่งช่วงเวลาของรัฐสภาส่วนใหญ่อยู่ในรัชสมัยของพระองค์ แม้ว่ารัฐสภาจะแปรเปลี่ยนไปชุดแล้วชุดเล่า แต่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวยังทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจเกี่ยวกับรัฐสภาอย่างต่อเนื่อง ทรงใช้อำนาจอธิปไตยซึ่งเป็นของประชาชน โดยผ่านทางรัฐสภา พระราชทานรัฐธรรมนูญ ทรงตราพระราชบัญญัติ ทรงประกอบรัฐพิธีเปิดประชุมรัฐสภา และพระราชทานพระราชดำริสแก่อรัฐสภาทุกชุด สมาชิกรัฐสภาล้วนตระหนักและน้อมนำยึดถือเป็นส่วนสำคัญในการปฏิบัติงานด้านนิติบัญญัติตลอดมา นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณที่พระองค์ทรงมีต่อรัฐสภาเป็นล้นพ้น พวกเราทุกคนจึงมาชุมนุมกัน ณ ที่นี้ เพื่อรวมใจถวายพระพรชัยมงคลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวโดยพร้อมเพรียงกัน

กระผมรู้สึกปลาบปลื้มใจที่ได้มีโอกาสพบกับอดีตรัฐสภา ซึ่งเคยเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย ที่เสียสละอุทิศตนเพื่อรับใช้ประชาชนและเป็นผู้มีส่วนร่วมในการพัฒนาระบอบประชาธิปไตย รวมทั้งงานด้านนิติบัญญัติให้เจริญก้าวหน้า ท่านทั้งหลายล้วนเป็นผู้ทำคุณประโยชน์ให้กับสังคมไทย คุณงามความดีของท่านยังคงจารึกอยู่ในใจของพวกเรามีรู้สึก

การพบปะสังสรรค์กันในคำคืนนี้ กระผมคิดว่าพวกเราทุกคนคงปิติยินดีกันถ้วนทั่ว ที่สำคัญทุกท่าน ณ ที่นี้ ต่างเป็นผู้สร้างสรรค์รางวัลแห่งความดี เพื่อมอบเป็นรางวัลชีวิตให้แก่ผู้แทนปวงชนชาวไทย ด้วยการมีส่วนร่วมและช่วยกันจัดตั้งกองทุนสวัสดิการอดีตรัฐสภา ซึ่งกองทุนนี้จะเป็นกองทุนที่มีส่วนช่วยเหลือเกื้อกูลและเป็นหลักประกันความมั่นคง ส่วน





หนึ่งในชีวิตของสมาชิกรัฐสภาซึ่งพ้นสมาชิกภาพไปแล้วแต่ประสบปัญหา และกระผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการริเริ่ม การ
จัดงานในครั้งนี้จะทำให้สมาชิกรัฐสภาชุดต่อไป จะได้ช่วยกันสานต่อก่อเติมกองทุนให้เพิ่มขึ้น ๆ ขึ้นไป

ในโอกาสนี้ กระผมขอขอบคุณทุก ๆ ฝ่าย ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง เชื้อเพื่อ และสนับสนุนให้การจัดงานครั้งนี้สำเร็จลุล่วง
ด้วยดี

ณ บัดนี้ ถึงเวลาอันสมควรแล้วกระผมขอเปิดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา ขอให้การจัดงานครั้งนี้บรรลु
วัตถุประสงค์ตามที่ตั้งไว้ และขออำนาจพรให้ทุกท่านจงมีความสุขกาย สุขใจ มีสุขภาพ พลานามัยสมบูรณ์โดยทั่วกัน





กำหนดการ

งานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา
ในวันจันทร์ที่ ๒๘ มิถุนายน ๒๕๕๒
เวลา ๑๘.๐๐ - ๒๑.๐๐ นาฬิกา
ณ สโมสรอัมพร



- เวลา ๑๘.๐๐ น. -แขกผู้มีเกียรติเดินทางถึงสวนอัมพร
-ฯพณฯ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎร
และประธานรัฐสภา เดินทางถึง
- เวลา ๑๘.๓๐ น. -นายโสภณ เพชรสว่าง ประธานคณะกรรมการจัดงาน
สโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา กล่าวรายงาน
-ฯพณฯ ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภากล่าวเปิดงาน
และชมนิทรรศการ "๖๗ ปี รัฐสภาไทยรวมใจเฉลิมพระเกียรติ"
- เวลา ๑๙.๐๐ น. -วงดนตรีทหารเรือบรรเลงดนตรี
- เวลา ๑๙.๓๐ น. -นายปิยะ อังกินันทน์ ประธานคณะกรรมการจัดการรายได้
แถลงผลการดำเนินงาน
-ชมวีดิทัศน์ ๖๗ ปีของรัฐธรรมนูญ
- เวลา ๒๐.๓๐ น. -ฯพณฯ พลอากาศเอก ทะริน หงสกุล อดีตประธาน
สภาปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน อดีตประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ และอดีตประธานวุฒิสภาและประธานรัฐสภา
กล่าวถึงบทบาทของรัฐสภาไทย
- เวลา ๒๐.๕๕ น. -ฯพณฯ ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา
กล่าวเชิญชวนแขกผู้มีเกียรติดื่มถวายพระพรชัยมงคล
แต่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคล
เฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๒
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
-วงดนตรีบรรเลงเพลงสรรเสริญพระบารมี
- เวลา ๒๑.๐๐ น. -ปิดงาน





ความเป็นมาของการจัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา

ด้วยในคราวประชุมใหญ่สามัญประจำปี ๒๕๔๒ ของสโมสรรัฐสภา วันอังคารที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๑ นาย ประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร สมาชิกสโมสรรัฐสภา ได้เสนอให้มีการจัดงานสโมสรร้านนิบาตของรัฐสภา เพื่อเชิญชวนให้สมาชิก รัฐสภา และอดีตสมาชิกรัฐสภา ได้มาพบปะสังสรรค์กัน และในการประชุมคณะกรรมการสโมสรรัฐสภา ครั้งที่ ๑/๒๕๔๑ วันจันทร์ที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๔๑ คณะกรรมการ สโมสรรัฐสภาได้พิจารณาเรื่อง การจัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา โดยได้มีมติเกี่ยวกับการจัดงานดังกล่าว ดังนี้

๑. เห็นชอบให้มีการจัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการพบปะสังสรรค์ระหว่าง สมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา สมาชิกสโมสรรัฐสภา และข้าราชการรัฐสภา และเห็นควรให้มีการจัดหารายได้จัดตั้ง กองทุนสวัสดิการเพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา ที่มีความเดือดร้อนทางการเงิน

๒. เห็นชอบให้จัดงานดังกล่าว ในวันที่ ๒๘ มิถุนายน ๒๕๔๒ เนื่องจากวันดังกล่าวเป็นวันคล้ายวันสถาปนารัฐสภา

๓. คณะกรรมการสโมสรรัฐสภา ได้กราบเรียนเชิญ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา นายกลสโมสรรัฐสภา เป็น ประธานคณะกรรมการจัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา และเห็นควรให้คณะกรรมการจัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิก รัฐสภาประกอบด้วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา กรรมการสโมสรรัฐสภา และข้าราชการรัฐสภา

ทั้งนี้ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา นายกลสโมสรรัฐสภาได้มอบเงินทุนจำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท และนายปิยะ อังกินันท์ ได้มอบเงินทุน จำนวน ๑๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อก่อตั้งเป็นกองทุนสวัสดิการช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา และบุตร อิตา

ประธานรัฐสภาจึงได้มีคำสั่งรัฐสภาที่ ๘/๒๕๔๒ ลงวันที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๔๒ เรื่องแต่งตั้งคณะกรรมการ จัดงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา ให้มีอำนาจหน้าที่กำหนดวิธีการจัดงาน กำหนดสถานที่และงบประมาณ ตลอดจน อำนาจการให้การจัดงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อย



ความเป็นมาของการจัดตั้งกองทุนสวัสดิการ
เพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา



รัฐสภา เป็นองค์กรที่ทำหน้าที่ทางนิติบัญญัติตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ จวบจนกระทั่งทุกวันนี้เป็นเวลายาวนานถึง ๖๗ ปีแล้ว ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา ประเทศไทยมีรัฐสภามาแล้ว ๒๔ ชุด มีสมาชิกรัฐสภาได้ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันมาปฏิบัติหน้าที่อันทรงเกียรตินี้ จำนวนถึง ๓,๙๓๘ คน รัฐสภาแต่ละชุดล้วนแต่ประกอบไปด้วยสมาชิกที่ปฏิบัติหน้าที่อย่างเต็มความสามารถ สมกับเป็นผู้แทนที่ราษฎรไว้วางใจเลือกมาปฏิบัติหน้าที่แทนตน ไม่ว่าจะเป็นการทำหน้าที่ตรากฎหมาย ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนและดูแลทุกข์สุขของประชาชนในพื้นที่ที่ได้รับนิยตชอบ เป็นต้น ซึ่งภาระอันหนักนี้สมาชิกรัฐสภาแต่ละท่านไม่เคยย่อท้อยังคงมุ่งมั่นทำคุณประโยชน์ให้แก่ประเทศชาติต่อไป แม้ว่าจะได้รับผลประโยชน์ตอบแทนเพียงแค่ว่าในระหว่างที่ดำรงตำแหน่งเท่านั้น เมื่อท่านหมดสมาชิกภาพลง สิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ที่ท่านได้รับก็สิ้นสุดลงด้วย

ด้วยเหตุดังกล่าวข้างต้นและด้วยคุณความดีที่ท่านสมาชิกรัฐสภาทั้งหลายในอดีตได้สร้างไว้ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภา จึงมีดำริที่จะจัดตั้งกองทุนสวัสดิการเพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา เป็นการตอบแทนที่ท่านเหล่านี้ได้เคยทุ่มเทร่างกายและแรงใจทำคุณประโยชน์ให้แก่ประเทศชาติและประชาชน

วันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๒ นี้ นับเป็นโอกาสอันดีที่รัฐสภาได้จัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภาขึ้น เพื่อเปิดโอกาสให้อดีตสมาชิกรัฐสภา และสมาชิกรัฐสภาปัจจุบันได้มีโอกาสพบปะสังสรรค์กัน และร่วมมือร่วมใจกันก่อตั้งกองทุนขึ้นเป็นครั้งแรก และยังได้รับการสนับสนุนจากภาคเอกชนต่าง ๆ อีกด้วย ซึ่งความตั้งใจจริงในครั้งนี้จะส่งผลให้กองทุนสวัสดิการนี้ได้รับการสานต่อเจตนารมณ์ด้วยดีตลอดไป

๕๖





บทอดีตทัศน์

เรื่อง

๒๗ ปี รัฐสภาไทย

ศาสตราจารย์ วิษณุ เครืองาม บทบรรยาย

หลังจากที่มีการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและทรงอยู่เหนือกฎหมายทั้งปวง มาเป็นการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข นับแต่วันที่ ๒๔ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นต้นมา ความเปลี่ยนแปลงสำคัญอันเป็นที่ประจักษ์ชัดประการหนึ่งในระบอบการปกครองแบบใหม่นี้ คือ รัฐบาลจะปกครองประเทศอยู่ได้ก็โดยอาศัยความไว้วางใจของรัฐสภา และรัฐสภามีอำนาจในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล ให้เป็นไปในแนวทางที่ถูกต้องตามกฎหมายและความประสงค์ของคนหมู่มาฆณะเดียวกัน อำนาจในการออกกฎหมายที่เคยเป็นของรัฐบาลก็โอนให้รัฐสภาเป็นผู้ใช้อำนาจนี้

รัฐสภาชุดแรกของไทยมีสภาเดียว เรียกว่า "สภาผู้แทนราษฎร" สมาชิกมาจากการแต่งตั้ง มีจำนวน ๗๐ คน และเปิดประชุมครั้งแรกที่ห้องโถงชั้นบนพระที่นั่งอนันตสมาคม เมื่อวันที่ ๒๘ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๔๗๕ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ที่ประชุมได้เลือกเจ้าพระยาธรรมศักดิ์มนตรี เป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร พลตรี พระยาอินทรวชิต เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร และหลวงประดิษฐมนูธรรม เป็นเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรคนแรก ในการเปิดประชุมสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้มีพระราชกระแสรับสั่งให้เจ้าพระยามหิธร ผู้แทนพระองค์อัญเชิญไปอ่านในที่ประชุมความว่า

"วันนี้ สภาผู้แทนราษฎรได้ประชุมเป็นครั้งแรก นับว่าเป็นการสำคัญอันหนึ่งในประวัติศาสตร์ของประเทศอันเป็นที่รักของเรา ข้าพเจ้าเชื่อว่าท่านทั้งหลาย คงจะตั้งใจที่จะช่วยกันปรึกษาการงานเพื่อนำความเจริญรุ่งเรืองมาสู่ประเทศสยามสืบไป และเพื่อรักษาความเป็นอิสระภาพของไทยไว้ชั่วฟ้าและดิน ข้าพเจ้าขออำนวยการแก่บรรดาผู้แทนราษฎรทั้งหลายให้บริบูรณ์ด้วยกำลังกาย กำลังปัญญา เพื่อจะได้ช่วยกันทำการให้สำเร็จตามความประสงค์ของเราและของท่าน ซึ่งมีจุดหมายอันเดียวกันทุกประการเทอญ"

นับแต่นั้นมาจนถึงบัดนี้ รัฐสภาของไทยมีวิวัฒนาการมาเป็นลำดับ ในแง่ของโครงสร้าง เริ่มจากการ มีสภาเดียวซึ่งสมาชิกมาจากการแต่งตั้งทั้งหมด เรียกว่า "สภาผู้แทนราษฎร" จากนั้นก็มีสมาชิกสองประเภท คือ ทั้งประเภทเลือกตั้งและแต่งตั้งในสภาเดียวกัน ภายหลังได้แยกออกเป็นสองสภา คือ สภาผู้แทน และพฤฒสภา ต่อมา รัฐสภายังคงใช้ระบบ





๒ สภา คือ สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา บางสมัยเคยย้อนกลับไปใช้รูปแบบสภาเดียว มีสมาชิกสองประเภทอย่างเดิม และบางสมัยจำเป็นต้องมีสภาเดียวเป็นการชั่วคราว โดยให้สมาชิกทั้งหมดมาจากการแต่งตั้ง ในระยะหลังส่วนใหญ่จะใช้ระบบสองสภา คือสภาผู้แทนราษฎรซึ่งสมาชิกมาจากการเลือกตั้ง และวุฒิสภา ซึ่งสมาชิกมาจากการแต่งตั้ง ดังที่เห็นอยู่ในขณะนี้ แต่เมื่อบทเฉพาะกาลในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันสิ้นสุดลง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จะมาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต เขตละ ๑ คน และแบบเลือกจากบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองส่งลงสมัครในขณะที่สมาชิกวุฒิสภาจะมาจากการเลือกตั้งแบบรวมเขต โดยถือเอาแต่ละจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง

เมื่อคำนึงถึงระยะเวลาเพียง ๖๗ ปี จะเห็นว่า รัฐสภาของไทยได้มีความเปลี่ยนแปลงมาเป็นอันมาก ทั้งในแง่ของโครงสร้าง อำนาจ หน้าที่ และจำนวนสมาชิกรัฐสภา เช่น จากจำนวนสมาชิกรัฐสภาชุดแรกที่เคยมีเพียง ๗๐ คน เป็น ๖๔๐ คน ในปัจจุบัน และจะเป็น ๗๐๐ คน ในปี ๒๕๔๓ อนึ่ง เมื่อนับจนถึงบัดนี้มีบุคคลที่หมุนเวียนกันเข้าทำหน้าที่สมาชิกรัฐสภาแล้วจำนวน ๓,๙๓๔ คน

รัฐสภาเป็นสถาบันสำคัญในการใช้อำนาจอธิปไตย ทำนองเดียวกับอีกสองสถาบันคือ คณะรัฐมนตรีและศาล ถ้าพิจารณาจากอำนาจหน้าที่หลักก็คือ การออกกฎหมายและการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน แต่นอกจากอำนาจหน้าที่หลักดังกล่าวแล้ว รัฐสภายังต้องทำภารกิจอื่น ๆ ตามที่กฎหมายกำหนดเพิ่มเติมอีกด้วย การใช้อำนาจหน้าที่เหล่านี้กระทำในนามของผู้แทนปวงชนชาวไทย ในเวลาที่ผ่านมามีผู้มองไปในแง่ที่ว่า รัฐสภาเป็นเวทีแห่งความขัดแย้งและการโต้เถียง ซึ่งก็มีส่วนถูกอยู่บ้าง เพราะรัฐสภาเป็นเวทีทางการเมืองที่ให้ผู้แทนปวงชนเสนอข้อคิดเห็นของตนตามที่ตนได้รับฟังมาจากราษฎรและกลุ่มอาชีพหรือวงการต่าง ๆ โดยวิธีตั้งกระทู้ถาม ยื่นญัตติ อภิปราย และ ลงมติตั้งที่เรียกว่า เป็นปากเป็นเสียงของประชาชน สภาพหุชนังเห็นได้จากรัฐสภาทั่วโลก ส่วนที่ว่าความขัดแย้งและการโต้เถียงอาจถูกปิดเป็นรูปแบบและวิธีการอื่นที่รุนแรงไปบ้างก็เป็นเรื่องการควบคุมอารมณ์ของสมาชิกแต่ละคน และความเข้มแข็งในการควบคุมการประชุมของประธานที่ประชุม

ในระยะเวลา ๖๗ ปีที่ผ่านมา รัฐสภาไทยได้ปฏิบัติภารกิจของตนด้วยความเรียบร้อย นับว่าบรรพสมาชิกรัฐสภาได้สร้างคุณูปการต่อประวัติการณ์การเมืองการปกครองของไทยไม่น้อย เช่น การที่รัฐสภาได้ประชุมในวันที่ ๗ มีนาคม พุทธศักราช ๒๔๗๗ และมีมติเห็นชอบให้อัญเชิญพระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอานันทมหิดล ขึ้นทรงราชย์สืบสันตติวงศ์ เป็นพระมหากษัตริย์รัชกาลที่ ๘ และเมื่อวันที่ ๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๔๘๙ มีมติเห็นชอบให้อัญเชิญสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอ เจ้าฟ้าภูมิพลอดุลยเดช ขึ้นทรงราชย์สืบสันตติวงศ์เป็นพระมหากษัตริย์รัชกาลที่ ๙ นั้น นับว่าเป็นการลงมติอันถูกต้องตรงตามความประสงค์ของชนชาวไทย เราจึงมีพระมหากษัตริย์ผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐสถิตอยู่ในราชสมบัติปกเกล้าปกกระหม่อมมาบัดนี้กว่า ๕๐ ปี และเป็นร่มโพธิ์ทองของไทยโดยแท้





ตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ ๔ มาแล้ว ที่ไทยจำเป็นต้องเสียสิทธิสภาพนอกอาณาเขตให้แก่นานาประเทศ ซึ่งเป็นบังคับให้ไทยลงนามในสัญญาตามข้อตกลง เพราะประเทศคู่สัญญาตั้งข้อรังเกียจว่า กฎหมายไทยล้าหลังและไม่เป็นธรรม จึงมีสิทธิเข้ามาตั้งศาลในประเทศไทยและจัดการชำระคดีที่คนของตนเป็นคู่ความ ข้อนี้เท่ากับว่าเราต้องสูญเสียเอกราชทางการศาลให้แก่ต่างประเทศ เพราะแทนที่ถ้าผู้ใดก็ตามทำผิดในราชอาณาจักรไทยจะต้องขึ้นศาลไทยและรับโทษตามกฎหมายไทย กลายเป็นว่าถ้าผู้กระทำผิดเป็นชาวต่างประเทศชาติใด จะได้ขึ้นศาลของประเทศนั้น รัฐบาลได้เพียรพยายามขอยกเลิกหรือแก้ไขสนธิสัญญาเหล่านี้มาเป็นเวลานาน ตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ ๕ รัชกาลที่ ๖ จนกระทั่งได้ขอยุติว่าประเทศทั้งหลายจะคืนเอกราชทางการศาลให้ไทย ต่อเมื่อไทยประกาศใช้ประมวลกฎหมายที่ทันสมัยครบถ้วนทุกฉบับแล้ว และต้องทอดเวลาต่อจากการประกาศใช้ประมวลกฎหมายฉบับสุดท้ายไปอีก ๕ ปี เป็นที่น่ายินดีที่นับแต่เปลี่ยนแปลงการปกครองในปี ๒๔๗๕ เป็นต้นมา รัฐบาลได้ร่วมมือกับรัฐบาลอย่างแข็งขันในการพิจารณาร่างประมวลกฎหมายต่าง ๆ ทุกฉบับ ที่เหลืออยู่เพื่อให้ประกาศใช้โดยเร็ว และให้ความเห็นชอบการแก้ไขสนธิสัญญากับนานาประเทศจนครบถ้วน สามารถนำมาซึ่งเอกราชทางการศาลโดยบริบูรณ์ได้สำเร็จ ในปี ๒๔๘๑

ในระหว่างสงครามมหาเอเชียบูรพานับแต่ ปี ๒๔๘๔ ถึงปี ๒๔๘๘ ประเทศต่าง ๆ ทั่วโลกรวมทั้งประเทศไทยตกอยู่ในภาวะวิกฤติเพราะพิษภัยทางสงครามและเศรษฐกิจ แต่รัฐบาลไทยก็ยังคงปฏิบัติหน้าที่อย่างหนักแน่นมั่นคงด้วยการร่วมมือกับรัฐบาลในการแก้ปัญหาวิกฤติการณ์ ครั้งนั้น โดยยังคงท่วงตึงในสิ่งที่เห็นไม่สมควร ในเย็นวันที่ ๙ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๔๘๔ รัฐบาลได้เรียกประชุมนัดพิเศษ และรับทราบการที่รัฐบาลจำเป็นต้องยอมให้กองทัพญี่ปุ่นยาดราทัพผ่านประเทศไทยด้วยความโทมนัสเสีย สมาชิกหลายคนอภิปรายคัดค้านด้วยน้ำตานองหน้า แต่ดูเหมือนว่าประเทศไทยไม่มีทางเลือกอื่นอีกแล้ว นับแต่นั้นสภาวะสงครามก็รุนแรงขึ้นทั่วประเทศ ครั้งหนึ่งเครื่องบินข้าศึกได้ทิ้งระเบิดถูกพระที่นั่งอนันตสมาคมอันใช้เป็นที่ประชุมรัฐบาลได้รับความเสียหาย ทหารที่รักษาการณ์อยู่บนพระที่นั่ง ๓ คน ต้องเสียชีวิต เดชะบุญที่ว่าสภาวะวิกฤติได้ยุติลงในเวลาต่อมา และรัฐบาลมีโอกาสให้ความเห็นชอบประกาศพระบรมราชโองการประกาศสันติภาพเมื่อวันที่ ๑๖ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๔๘๘ ด้วยมติเอกฉันท์

บทบาทเช่นว่านี้ ยังเห็นได้จากการให้ความเห็นชอบร่างกฎหมายหลายฉบับ เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศ ภายหลังจากที่สงครามโลกครั้งที่สองยุติลง และการให้ความเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญที่สภาร่างรัฐธรรมนูญจัดทำขึ้น ในปี ๒๕๔๐ ตลอดจนการพิจารณาร่างกฎหมายที่ต้องออก เพื่อให้บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญมีผลบังคับ และร่างกฎหมายอื่น ๆ เพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจของประเทศในปัจจุบัน

จากวันนั้น วันที่รัฐสภาตั้งอยู่ที่พระที่นั่งอนันตสมาคม จนถึงวันนี้ วันที่รัฐสภาย้ายมาตั้งที่ทำการและจัดการประชุม ณ อาคารรัฐสภาหลังปัจจุบัน ความเปลี่ยนแปลงใหม่ ๆ เกิดขึ้นเป็นอันมาก ผู้มีความรู้ ความสามารถ และเคยมีตำแหน่ง





หน้าที่สูงในทางราชการเข้ามาสู่วงการรัฐสภามากขึ้นอำนาจหน้าที่และบทบาทของรัฐสภาในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทยมีมากขึ้น และนอกเหนือจากการไปรับตำแหน่งทางการเมืองอันเป็นเรื่องปกติอยู่แล้ว สมาชิกที่ออกจากวงการรัฐสภาไปทำประโยชน์แก่ประเทศชาติในด้านต่าง ๆ ก็มีเป็นอันมาก เช่น เป็น องคมนตรี ประธานศาลฎีกา สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ และนักธุรกิจที่ประสบความสำเร็จ เป็นต้น

อย่างไรก็ตาม อดีตสมาชิกรัฐสภาบางคนเมื่อขราลง โรคพยาธิเบียดเบียนตามธรรมดาแห่งสังขาร ไม่มีบุตรหลานเลี้ยงดู ไม่มีรายได้จากทางอื่นเพราะไม่เคยรับข้าราชการ จึงไม่มีบำเหน็จบำนาญยังชีพก็มิอยู่จำนวนไม่น้อย แม้กระนั้นบุคคลเหล่านี้ทุกท่านล้วนเป็นผู้ที่เคยทำคุณประโยชน์แก่วงการเมืองไทย ลีลาการอภิปรายในสภา ความเป็นตัวของตัวเอง และการเป็นปากเป็นเสียงให้แก่ราษฎรในเขตเลือกตั้ง ยังอยู่ในความทรงจำของคนรุ่นหลัง รัฐสภาได้จารึกชื่อของท่านเหล่านี้ไว้แล้วในฐานะบรรพชนของสมาชิกฝ่ายนิติบัญญัติของไทย และจะรำลึกถึงคุณูปการที่ท่านได้มี ส่วนร่วมสร้างสรรค์จรรโลงไว้ในเวทีการเมืองแห่งนี้ตลอดไป





ประชาธิปไตยไทย



แดงเล่ากล่าวเรื่องแต่เบื้องต้น
 ประวัติการด้านประชาธิปไตย
 แต่สมบูรณาญาสิทธิราชย์
 อาญาสิทธิกษัตริย์ล้าสมัย
 จากจาริกสุโขทัยใจภาษา
 องค์กร “ตาสินมหาราช” กู้ชาติไทย
 ถึงสมัยกรุงรัตนโกสินทร์
 ทุกพระองค์ทรงมหาบารมี
 เสรีภาพพระราชทานตามกาลเหมาะ
 “พระปิยมหาราช” เปรื่องปราชญ์ธรรม
 ปีสองสี่เจ็ดห้ามทาทุกษ
 ได้ประชาธิปไตยพระราชทาน
 สืบเนื่องจาก “พลเอกพระยาพหลฯ”
 “ทลวงประดิษฐมนูธรรม” ล้ำไมตรี
 ปฏิวัติสำเร็จเสร็จสมจิต
 แทบไม่ต้องฟันฝ่าพยายาม
 คณะราษฎรปฏิวัติจัดระบบ
 อันเบื้องหลังครั้งนี้ที่ประเทือง
 “สมเด็จพระปกเกล้า” เจ้าชีวิต
 มอบประชาธิปไตยให้แผ่นดิน
 ด้วยบัดนั้นบรรดาประชาราษฎร์
 แม้เปลี่ยนเป็นประชาธิปไตย
 พระราชดำรัสตรัสไว้ในครั้งนั้น
 อำนาจนี้สละให้ประชาชน
 พระมหากษัตริย์คุณล้วน
 รัฐบาลงานก็เดินจ้งเจริญไป

คินวันนทมนเวียนเปลี่ยนสมัย
 ประเทศไทยบริหารงานปกครอง
 ชนทั้งชาติคือข้าไทไฟสนอง
 ตามครรลองราชอำปไตย
 ผ่านกรุงศรีอยุธยาตลอดสมัย
 ต่อเนื่องในยุคยุ้งกรุงธนบุรี
 พลัดแผ่นดินโดยระบอบช่อวิถี
 ประชาชีวะเย็นเป็นนิรันดร์
 โดยเฉพาะสมัยหนึ่งซึ่งลือลั่น
 เลิกทาสอันมีมาเป็นช้านาน
 เอิกเกริกสื่อไกลคุณไพศาล
 จากภูบาล “พระปกเกล้า” เจ้าชีวิต
 รวมกับคนล้วนหลัก เรื่องศักดิ์ศรี
 ร่วมชีวิตคณะราษฎรประกาศความ
 ใครไม่คิดขัดขวางต่างเกรงขาม
 เพราะตรงตามความต้องการของบ้านเมือง
 ทุกสิ่งจบด้วยดีไม่มีเรื่อง
 เกิดจากเบื้องอุสึบาท “ราชันรินทร์”
 ทรงมุ่งมาดหมายไว้พระทัยถวิล
 ไม่ยลยั้งอำนาจชนชาติไทย
 ความสามารถความรู้พอสู้ไท
 คงร่วมใจรักษาหน้าทีตน
 ช่างเกิดฉันทสิ่งเหล่าเวหาหน
 มิใช่คนคณะหนึ่งคณะใด
 เป็นประโยชน์แก่ชนทุกสมัย
 ประชาไทยก็ได้สิทธิ์เสรีมา





“พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว” บรมนาถ
 สมควรไทยถวายพระสัณญา
 ต่อมาปฏิวัติรัฐประหาร
 เผด็จการลาญอำนาจชาติวันไป
 เมื่อมาถึงปัจจุบันคือวันนี้
 ประเทศไทยได้รัฐธรรมนูญ
 ปฏิรูประบบการขนานใหญ่
 ประวัติศาสตร์ชาติไทยไม่เคยมี
 คือหน้าที่ของฝ่ายนิติบัญญัติ
 การเลือกตั้งครั้งอนาคตกาล
 ขอเชิญชวนมวลไทยทั้งชายหญิง
 แม้มีการเลือกตั้งครั้งใดใด
 ด้วยประชาธิปไตยได้มายาก
 หลายชีวิตแลกไว้ในด้าวแดน
 อนึ่งที่ยี่สิบสี่มิถุนา
 วันประชาธิปไตยไทยเริ่มมี
 รัฐธรรมนูญได้ในครั้งนั้น
 และเป็นวันเคยหยุดราชการ
 มาบัดนี้มีผู้ซุกตักดีศรี
 ควรยิตถียี่สิบสี่มิถุนา
 เขียนประชาธิปไตยไทยโดยย่อ
 ทุกเผ่าไทยรวมไทยได้ร่มบุญ

ประวัติศาสตร์ประกาศคุณอนุเกศา
 “พระบิดาแห่งประชาธิปไตย”
 เราล้มลุกคลุกคลานมากสมัย
 ประชาธิปไตยไทยไม่สมบูรณ์
 ได้บารมีนวมินทร์ปิ่นไอศูรย์
 ที่เพิ่มพูนสิทธิและเสรี
 ได้ประชาธิปไตยสมศักดิ์ศรี
 แยกหน้าที่นักการเมืองในเรื่องงาน
 แยกกันชัดกับฝ่ายบริหาร
 คงแบ่งบานด้านประชาธิปไตย
 อย่างละทิ้งหน้าที่ที่ชาติให้
 โปรตไปใช้สิทธิเลือกผู้แทน
 เสียมากมาจึงสมควรจะทวงแทน
 นับหมื่นแสนเพื่อสร้างทางเสรี
 ปีสองสี่เจ็ดห้าคือสักขี
 เหมือนวันที่อุลิบาทพระราชทาน
 ถือเป็น “วันชาติไทย” คุณไพศาล
 รัฐบาลบางสมัยได้เลิกรา
 ชาติไทยมีรัฐธรรมนูญพูนสง่า
 ร่วมสักการ์บรรพชนคนสร้างคุณ
 ชาติใดต่อเติมด้วยช่วยเกื้อหนุน
 พึงการุญ “มหाराช” ชาติไทยเทอญ

นายอนันต์ ฉายแสง
 ที่ปรึกษาประธานรัฐสภา
 ผู้ประพันธ์





คำกล่าวถวายงาน

๗๑๑

นายปิยะ อ่องนันทน์

ประธานคณะอนุกรรมการจัดหาทรายได้



กราบเรียน ฯพณฯ ประธานรัฐสภา และแขกผู้มีเกียรติทุกท่าน

กระผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาร่วมงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภาในวันนี้ โดยที่รัฐสภาได้จัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อมาร่วมถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๖ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๔๒ และเพื่อพบปะสังสรรค์ระหว่างสมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา สมาชิกสโมสรรัฐสภา ข้าราชการฝ่ายรัฐสภา และจัดหาทรายได้จัดตั้งกองทุนสวัสดิการเพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา และบุตรธิดา ดังนั้น คณะกรรมการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา ได้แต่งตั้งคณะอนุกรรมการจัดหาทรายได้ เพื่อดำเนินการจัดหาทรายได้จัดตั้งกองทุนสวัสดิการฯ ซึ่งคณะอนุกรรมการได้ดำเนินงานจัดหาทรายได้ ดังนี้

๑. จัดทำนาฬิกาข้อมือที่ระลึกเพื่อจำหน่าย

มี ๔ รูปแบบ

รูปแบบที่ ๑ ตัวเรือนและสายทองคำแท้ ๑๘K ตัวเลขเพชร

ระบบอัตโนมัติ

ผลิตจำนวน ๙๙ เรือน จำหน่ายราคาเรือนละ ๑๕๙,๙๙๙ บาท

รูปแบบที่ ๒ ตัวเรือนและสาย ๒ กษัตริย์ ทองคำแท้ ๑๘K

ตัวเลขเพชร ระบบอัตโนมัติ

ผลิตจำนวน ๙๙ เรือน จำหน่ายราคาเรือนละ ๘๙,๙๙๙ บาท

รูปแบบที่ ๓ ตัวเรือนทองคำแท้ ๑๘ K สายหนัง ระบบควอทซ์

ผลิตจำนวน ๙๙ เรือน จำหน่ายราคาเรือนละ ๔๙,๙๙๙ บาท

รูปแบบที่ ๔ ตัวเรือนทอง สายหนัง ระบบควอทซ์

แบบบุรุษ ผลิตจำนวน ๒,๙๙๙ เรือน จำหน่ายราคาเรือนละ ๒,๙๙๙ บาท

แบบสตรี ผลิตจำนวน ๑,๔๙๙ เรือน จำหน่ายราคาเรือนละ ๒,๔๙๙ บาท





๒. จัดทำซีดีเพลงศิลปินแห่งชาติ

จัดทำซีดีแผ่นทอง มีตราสัญลักษณ์งานเฉลิมพระเกียรติฯ จำนวน ๙๙๙ ชุด ชุดละ ๒๐ แผ่น บรรจุในกระเป๋าหนังสวยงามอย่างดี ราคาชุดละ ๒,๙๙๙ บาท ประกอบไปด้วยเพลงต่าง ๆ ของศิลปินแห่งชาติ ทั้งในสาขานักร้อง และ นักแต่งเพลง จำนวน ๓๐๐ เพลง โดยแยกเป็นเพลงลูกกรุง ๑๕ ชุด เพลงลูกทุ่ง ๔ ชุด และเพลงบรรเลง ๑ ชุด ซึ่งศิลปินแห่งชาติ อาทิ

- | | |
|-----------------------|---|
| ๑. นายสง่า อารัมภีร | นักแต่งเพลงไทยสากล
ปีพุทธศักราช ๒๕๓๑ |
| ๒. นายสมาน กาญจนะผลิน | นักแต่งเพลงไทยสากล
ปีพุทธศักราช ๒๕๓๑ |
| ๓. นายพยงค์ มุกดา | นักแต่งเพลงลูกทุ่ง-ไทยสากล
ปีพุทธศักราช ๒๕๓๔ |
| ๔. นายชวลี อินทรวจิตร | ผู้ประพันธ์คำร้อง-ผู้กำกับภาพยนตร์
ปีพุทธศักราช ๒๕๓๖ |

๓. จัดแสดงคอนเสิร์ตกิตติมศักดิ์สมาชิกรัฐสภา

เพื่อเป็นการเทิดพระเกียรติแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และแสดงถึงความสามัคคีของสมาชิกรัฐสภา คณะอนุกรรมการเห็นควรจัดแสดงคอนเสิร์ตกิตติมศักดิ์สมาชิกรัฐสภา สภาละ ๙ ท่าน จะร่วมขับร้องเพลงท่านละ ๑ เพลง โดยจัดเป็นงานสังสรรค์ในตอนกลางคืน ซึ่งกำหนดจะจัดงานภายหลังการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา



หน้าว่าง

MODEL 1

ทองคำแท้ 18 K ทั้งตัวเรือนและสาย

หน้าปัดทอง/เลขเพชร



ฝาหลังตัวเรือน



หน้าว่าง



MODEL 2

2 กษัตริย์

ทองคำแท้ 18 K + สแตนเลส

หน้าปัดทอง/เลขเพชร



ฝาหลังตัวเรือน



หน้าว่าง



MODEL 3

ตัวเรือนทองคำแท้ 18 K
สายหนังแท้
หัวสายทองคำแท้



ฝาหลังตัวเรือน



หน้าว่าง

MODEL 4

เรือนทอง-สายหนัง



หน้าว่าง



โครงการคอมพิวเตอร์
ชุด รวมเพลงจากศิลปินแห่งชาติ
รวมเล่ม ๑๑ ปี รัฐสภาไทย





โครงการ “คอมแพคดีเอสซี ชุด รวมเพลงจากศิลปินแห่งชาติ”

รวม(๑๑๑) ๒๗ ปี รัฐสภาไทย ปี ๒๕๕๒

ซีดีเพลงชุดพิเศษ “ศิลปินแห่งชาติ” ขับร้องโดยนักร้องระดับอภิมหามตะนิรันดรกาลและนักร้องระดับ “ศิลปินแห่งชาติ” มาร่วมขับร้องบทเพลงจาก ประมาจารย์ครูเพลงที่ได้รับการยกย่องให้เป็น “ศิลปินแห่งชาติ”

นักแต่งเพลง “ศิลปินแห่งชาติ” ประกอบด้วย

๑. นายสง่า อารัมภีร	- นักแต่งเพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๑
๒. นายสมาน กาญจนะผลิน	- นักแต่งเพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๑
๓. นายพยงค์ มุกดา	- นักแต่งเพลงลูกทุ่ง-เพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๔
๔. นายชวลี อินทรวิจิตร	- ผู้ประพันธ์คำร้อง- ผู้กำกับภาพยนตร์	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๖
๕. นาย ป. ชื่นประโยชน์	- นักประพันธ์เพลง	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๘
๖. นายสุรพล โทณะวณิก	- ผู้ประพันธ์เพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๐
๗. นายประสิทธิ์ พยอมยงค์	- เพลงไทยสากล-เรียบเรียงเสียงประสาน	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๐

นักร้องลูกกรุง “ศิลปินแห่งชาติ” ประกอบด้วย

๑. นายสุเทพ วงศ์กำแหง	- เพลงไทยสากล-ขับร้อง	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๓
๒. นางรวงทอง ทองลั่นธม	- นักร้องเพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๙
๓. นางสาวลิ ผกาพันธ์	- เพลงไทยสากล-ขับร้อง	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๐
๔. นายชรินทร์ นันทนาคร	- นักร้องเพลงไทยสากล	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๑

๒๖

ร่วมด้วยศิลปินลูกกรุงระดับอภิมหามตะนิรันดรคือ คุณศรีไศล สุชาติวุฒิ/คุณนริศ อารีย์/คุณทูล ทองใจ/คุณธานินทร์ อินทรเทพ/คุณดาวใจ ไพจิตร พรังพร้อมด้วยศิลปินรุ่นกลางที่ท่านชื่นชอบ คือ คุณกั๋ง กิตติคุณ เขียรสงค์/คุณวิชัย ปุญญยันต์ (พิงค์ แพนเตอร์)/คุณยุรนันท์ ภมรมนตรี/คุณดวงสิทธิ์ เรียมจินดา/คุณพัชรา แวงวรรณ/คุณพิชญา ธนาวัต/คุณไพจิตร อักษรณรงค์/คุณดอน สอนระเบียบ/คุณวินัย พันธุรักษ์ และ คณะดีอิมพอสซิเบิล ทั้งหมดมาร่วมขับร้องในชุดศิลปินแห่งชาตินี้จำนวน ๑๕ แผ่นซีดีของ ชุดละ ๑๕ เพลง รวม ๒๒๕ เพลง

นักร้องลูกทุ่ง “ศิลปินแห่งชาติ” ประกอบด้วย

๑. นางผ่องศรี วรนุช	- นักร้องลูกทุ่ง	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๕
๒. นายสมเศียร พานทอง	- นักร้อง-นักแต่งเพลงลูกทุ่ง	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๘
๓. นางขวัญจิต ศรีประจันต์	- นักร้องเพลงพื้นบ้าน-อีสาน	ปีพุทธศักราช ๒๕๓๙
๔. นายไวพจน์ เพชรสุพรรณ	- นักร้องเพลงลูกทุ่ง	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๐
๕. นายชัยชนะ บุญนะโชติ	- นักร้องเพลงลูกทุ่ง	ปีพุทธศักราช ๒๕๔๑





ขับร้องบทเพลงของครูเพลงชื่อก้อง อาทิ ไพฑูรย์ บุตรัน/ลพ บุรีรัตน์/พิพัฒน์ บริบูรณ์/ จี๊ว พิจิตร/สมเดียร พานทอง/สนิท มโนรัตน์/ฉลอง การะเกด เป็นต้น เพลงลูกทุ่งยอดนิยมของ ๕ ศิลปินแห่งชาติ บรรจูลงในซีดีทอง ๔ แผ่น ๆ ละ ๑๕ เพลง รวม ๖๐ เพลง ลูกทุ่งยอดนิยมอมตะนิรันดร์กาล และพิเศษสุดอีก ๑ ชุด ซีดีเพลงบรรเลง (แซดโซโฟน) ชุดอมตะ ขรินทร์ ศิลปินแห่งชาติ อีก ๑๕ เพลงหวาน ซึ้ง ๆ ฟังสบาย ๆ รวมทั้งหมด ๒๐ ชุด (ประกอบด้วย เพลงลูกกรุง ๑๕ ชุด เพลงลูกทุ่ง ๔ ชุด และเพลงบรรเลง ๑ ชุด)

สำหรับการทำดนตรีและเรียบเรียงเสียงประสานเพลงลูกกรุงนั้นได้เชิญสุดยอด ๑๓ นักดนตรีของเมืองไทย มาทำผลงานชุดนี้อย่างปราณีตที่สุด ซึ่งประกอบด้วย เทวัญ ทรัพย์แสนยากร/ ศรายุทธ สุบัญญัติ/ปราจีน ทรงเผ่า/ ทงศักดิ์ อารณศิริ/พีรสันติ จวบสมัย/ยงยุทธ นิวสุวรรณ/ชาติ คงสุวรรณ/เสนีย์ ฉัตรวิชัย/พรชัย วงษ์ชีพ/โชคดี พักฎ์/ธนา ลวสุด/เอนก รุ่งเรือง/วิชัย ปุญญยันต์

ส่วนบทเพลงลูกทุ่งศิลปินแห่งชาติ ผู้เรียบเรียงดนตรีประกอบด้วย โชคดี พักฎ์/มนต์ชัย หลักคำ/ธานินทร์ ข. สรพงษ์

ครั้งแรกและครั้งเดียวของวงการเพลงไทย โดย “นิธิทัศน์” เท่านั้นที่สามารถนำผลงานเพลงจาก ๓๐ นักร้องยอดนิยมทั้งอดีตและปัจจุบันมาขับร้อง ๓๐๐ บทเพลงยอดนิยม รวมอยู่ในชุดเดียวกันประกอบเป็น ซีดีทอง ระบบเสียงสุดยอดล่าสุด จำนวน ๒๐ แผ่นซีดีทอง แผ่นละ ๑๕ เพลง รวม ๓๐๐ เพลง ที่หาฟังยากและหาซื้อยากในท้องตลาด บรรจุในกระเป๋าหนังอิตาลีย่างดี สวยงามอยู่ในกล่องสวยหรู เหมาะสำหรับเป็นของขวัญสำหรับตัวท่านเองและญาติผู้ใหญ่

๒๐๗

จัดทำจำนวน ๙๙๙ ชุด ราคาจำหน่าย ชุดละ ๒,๙๙๙ บาท (๓๐๐ เพลง = เพลงละ ๑๐ บาท)





คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

คณะกรรมการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

๑. ศาสตราจารย์ประภาศน์ อวยชัย	ที่ปรึกษา
๒. นายอุทัย พิมพ์ใจชน	ที่ปรึกษา
๓. พลอากาศเอก กมล เดชะตุงคะ	ที่ปรึกษา
๔. พลอากาศเอก หะริน หงสกุล	ที่ปรึกษา
๕. นายบุญเที่ยง ทองสวัสดิ์	ที่ปรึกษา
๖. ศาสตราจารย์อุกฤษ มงคลนาวิน	ที่ปรึกษา
๗. ร้อยตำรวจตรี วรรณ ชันชื้อ	ที่ปรึกษา
๘. ศาสตราจารย์มารุต บุณนาค	ที่ปรึกษา
๙. พลตรี บุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ	ที่ปรึกษา
๑๐. นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา	ประธานกรรมการ
๑๑. นายมีชัย ฤชุพันธุ์	รองประธานกรรมการ คนที่ ๑
๑๒. นายโสภณ เพชรสว่าง	รองประธานกรรมการ คนที่ ๒
๑๓. นายอาษา เมฆสวรรค์	รองประธานกรรมการ คนที่ ๓
๑๔. นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์	รองประธานกรรมการ คนที่ ๔
๑๕. พลอากาศเอก ประพันธ์ ฐประเทมีย์	รองประธานกรรมการ คนที่ ๕
๑๖. นายปิยะ อังกินันทน์	รองประธานกรรมการ คนที่ ๖
๑๗. นายจองชัย เทียงธรรม	รองประธานกรรมการ คนที่ ๗
๑๘. คุณหญิงสุวัฒนา เพชรทองคำ	กรรมการ
๑๙. พลเอก ศิริรินทร์ ฐปกล้า	กรรมการ
๒๐. นายอนันต์ ฉายแสง	กรรมการ
๒๑. นายวีระ มุสิกพงศ์	กรรมการ
๒๒. นายพินิจ จันทรสุรินทร์	กรรมการ
๒๓. พลตรี ศรชัย มนต์วิวัฒน์	กรรมการ
๒๔. นายพิเชษฐ สดิธขवाल	กรรมการ
๒๕. นางสาวกัญญา ศิลปอาษา	กรรมการ
๒๖. นายประวิช รัตนเพียร	กรรมการ
๒๗. นายประวิทย์ โรจนเพียรสถิต	กรรมการ



๒๘. นายเพชร ยุติธรรมดำรง	กรรมการ
๒๙. นายสุชน ชาติเครือ	กรรมการ
๓๐. นายดำรง พุฒตาล	กรรมการ
๓๑. นายพินิต อารยะศิริ	กรรมการ
๓๒. นายคณิศ พันธรัักษ์ราชเดช	กรรมการ
๓๓. นางศิริลักษณ์ บันนำรุ่งกิจ	กรรมการและเลขานุการ
๓๔. นางพรพิมล ภิรตุคุณโกวิท	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๓๕. นางอุมาสิริ สอาดเอี่ยม	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๓๖. นางพรรณิกา เสริมศรี	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๓๗. นางสาวสวทรรศน์ อังสุภาณิช	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

ประกอบด้วยคณะอนุกรรมการ ดังนี้

๑. คณะอนุกรรมการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

๑. นายโสภณ เพชรสว่าง	ประธานอนุกรรมการ
๒. นายไพจิต ศรีวรขาน	รองประธานอนุกรรมการ
๓. คุณหญิงสุวัทนา เพชรทองคำ	รองประธานอนุกรรมการ
๔. พลเอก ศิริรินทร์ ฐูปกล้า	อนุกรรมการ
๕. นายพิเชษฐ สติรชวาล	อนุกรรมการ
๖. นายประวิช รัตนเพียร	อนุกรรมการ
๗. นายประวิทย์ โรจนเพียรสถิต	อนุกรรมการ
๘. นายเพชร ยุติธรรมดำรง	อนุกรรมการ
๙. นายสุชน ชาติเครือ	อนุกรรมการ
๑๐. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร	อนุกรรมการ
๑๑. เลขาธิการวุฒิสภา	อนุกรรมการ
๑๒. นางอุสาขม สาณะเสน พันธุ์คำ	อนุกรรมการ
๑๓. นางสุวิมล ภูมิสิงหราช	อนุกรรมการ
๑๔. นายพิฑูร พุ่มหิรัญ	อนุกรรมการ
๑๕. นายจินดา เจริญพรรณ	อนุกรรมการ
๑๖. ร้อยเอกหญิง สุวัทนา เหลืองไตรรัตน์	อนุกรรมการ
๑๗. นางบุญรักษา ชมชื่น	อนุกรรมการ

- | | |
|---------------------------------|-------------------------------|
| ๑๘. นายจรูญ พันธุ์เป็รื่อง | อนุกรรมการ |
| ๑๙. นายณรงค์ รัตนะพร | อนุกรรมการ |
| ๒๐. ร้อยตำรวจตรี สำรวัย พงษ์นาค | อนุกรรมการ |
| ๒๑. นายทวีเกียรติ เขาวลิตถวิล | อนุกรรมการและเลขานุการ |
| ๒๒. สิทธิ สรศักดิ์ เพียรเวช | อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ |
| ๒๓. นายอรุณ ปลายผ่องแผ้ว | อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ |
| ๒๔. นายณัฐฤกษ์ วรงค์เจริญ | อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ |
| ๒๕. นางสาวสวทรศน์ อังสุภาณิข | อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ |

ประกอบด้วยคณะทำงาน ดังนี้

๑. คณะทำงานจัดนิทรรศการ

- | | |
|-------------------------------|-------------------------------|
| ๑. นางสาวิมล ภูมิสิงหาราช | ที่ปรึกษา |
| ๒. นายพิฑูร พุ่มศิริบุญ | ที่ปรึกษา |
| ๓. นางบุญรักษา ชมชื่น | ประธานคณะทำงาน |
| ๔. นางจิราวรรณ ชัยพานิช | ๕. นางนิรันตสุข เจริญอาษา |
| ๖. นางสาวสุนันทา ทรงจำปา | ๗. นายสุชนา ศรีสียวรรณ |
| ๘. นางสาวอารยะหญิง ศรีณพฤติ | ๘. นายทนงศักดิ์ สุระคำแหง |
| ๑๐. นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง | ๑๑. นายสานิต ปลื้มชูศักดิ์ |
| ๑๒. นายพิศณุ พลพิชน์ | ๑๓. นายสุปรีชา ชัยชาญ |
| ๑๔. นายณรงค์ ศรีนาค | ๑๕. นายสุเทพ เอี่ยมคง |
| ๑๖. นางสาวสุพัตรา วรรณศิริกุล | ๑๗. นายสุรัตน์ หวังต่อลาภ |
| ๑๘. นายวัลลภ หมุ่มพยัคฆ์ | ๑๙. นางสาวพุทธชาติ แสงอรุณ |
| ๒๐. นางสาวสุภัทร เจริญรัตน์ | ๒๑. นายณัฐพร วรรณญาตระกูล |
| ๒๒. นางสาววงศ์เดือน พุกชาญคำ | ๒๓. นางสาวปิยะนาถ สระสงคราม |
| ๒๔. นางสาวอาทญา สุขโท | ๒๕. นายเชษฐา ทองยิ่ง |
| ๒๖. นางสาวอรวรรณ พลชนะ | ๒๗. นางมัลลิกา สมบัติศิริ |
| ๒๘. นางสาวอัจฉรา ชุมเหล็ก | ๒๙. นางสาวสวนีย์ รักษาพงษ์ |
| ๓๐. นางสาวอุไร ธรรมเพชร | ๓๑. นายกิตติชาติ สัมพันธ์นันท |
| ๓๒. นางสาวสุนันทา ไชติกรณ์ | ๓๓. นางสาวสุรีย์ ขวัญบัว |
| ๓๔. นางสาวศุภพรรัตน์ สุขพุ่ม | ๓๕. นางสาวนวันนันทน์ วรรณทอง |



๓๖. นายวิชัย ชาญอาวุธ
๓๘. นายปกาสิต จำเือง
๔๐. นายณัฐวัชร มังคละคุปต์
๔๒. นายสุธี ยืนแน่นอน
๔๔. สิบเอก ไชคชัย สุกุทธิ

๓๗. นายชาติชาย เนืองนิยม
๓๙. นายคนวัฒน์ วงศ์แก้ว
๔๑. นายราชันท์ อนันธวัช
๔๓. นายเทอดศักดิ์ สีนสมบูรณ์ทอง

๒. คณะทำงานจัดทำวิดิทัศน์

๑. นายวิษณุ เครื่องงาม
๒. นายประชา มาลีนนท์
๓. พลเอก ศิริินทร์ รูปกล้า
๔. พลเอก บุญศักดิ์ กำแหงฤทธิรงค์
๖. นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย
๘. นายสุรพงษ์ มาศะวิสุทธิ
๑๐. นายพิเชษฐ กิตติสิน
๑๒. นายเกียรติก้อง วัฒนสุข
๑๔. นายไพโรจน์ โพธิ์ไสย

- ที่ปรึกษา
- ที่ปรึกษา
- ประธานคณะทำงาน
๕. นายวิเชียร อัครวิเศษศิวะกุล
๗. นายธีรพจน์ จรูญศรี
๙. นายพิฑูร พุ่มหิรัญ
๑๑. นางบุญรักษา ชมชื่น
๑๓. นางสาวมิล ภูมิสิงหาราช
๑๕. นางสาวนภาพรรณ ใจสัจจะ

๓. คณะทำงานด้านจัดสถานที่

๑. นายจ่านงค์ สวมประคำ
๒. ร้อยตำรวจตรี สำรวย พงษ์นาค
๔. นายแนบ สุตสงวน
๖. นางศรีสงบ นามงาม
๘. นายสุชานา ศรีสิยวรรณ
๑๐. นายมณฑิเยียร สุขสาคร
๑๒. นายประวิทย์ การะเกตุ
๑๔. นายทวีเกียรติ เขาวลิตถวิล

- ประธานคณะทำงาน
๓. นายสิทธิพร สะท้านไตรภพ
๕. นายชาติชาย เนืองนิยม
๗. นายอาคม วัฒนพันธ์
๙. สิบตำรวจเอก เสถียร พิภูลณี
๑๑. นายเจษฎา ฉิมพลี
๑๓. นางสาวสุระศรี สะวะนะ
๑๕. นางจันทร์ฉาย ไบบัง

๔. คณะทำงานด้านอาหาร เครื่องดื่ม และดนตรี

๑. นางอุษาขม สานะเสน พันธุ์คำ
๒. นายพิฑูร พุ่มหิรัญ

- ประธานคณะทำงาน
๓. นายสิทธิชัย พิมเสน





- | | |
|------------------------------|----------------------------|
| ๔. นายวิจักขณ์ นาควัชระ | ๕. นางเย็นฤดี สุภณวงษ์ |
| ๖. นายปัญญา ไข่มิ่ง | ๗. นางสาวจงเดือน วรรณสุข |
| ๘. นางสาวอาทญา สุขโท | ๘. นางสาวปรัชญาภรณ์ อมรเวช |
| ๑๐. นางสาวนวันนันทน์ วรรณทอง | ๑๑. นายสุพจน์ หุตายน |
| ๑๒. นางสาวสมหญิง มณีสุรัตน์ | |

๕. คณะทำงานด้านการออกบัตรเชิญและร่วมในการต้อนรับ

- | | |
|------------------------------|------------------------------|
| ๑. นายจินดา เจริญพรรณ | ประธานคณะทำงาน |
| ๒. นายศุภชัย ผุดผ่อง | ๓. นายสมพล วัฒนพันธ์ุ |
| ๔. นายณรงค์ รัตนะพร | ๕. นายสมศักดิ์ มนูญปัจจุ |
| ๖. นายวิจักขณ์ นาควัชระ | ๗. นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร |
| ๘. นางเจนจิตต์ วรรณติโกศล | ๘. นางสาวชุตินญา สุริยมณฑล |
| ๑๐. นางศมนฤทัย อักษรมัต | ๑๑. นางสาวดวงดาว จอนสุข |
| ๑๒. นางสาวรัชณี เขี่ยมประภาส | ๑๓. นางสาวพรพรรณ มะลิวัลย์ |
| ๑๔. นางสาวจิรกาญจน์ สงวนพวง | ๑๕. นางสาวพนัชฌ์ฐา โกมลเปลิณ |
| ๑๖. นายสรารุท ข้างแก้ว | ๑๗. นายสังคม คำมุงคุณ |
| ๑๘. นางสาววาทีณี ขมภูเพชร | ๑๙. นายสมศักดิ์ สมบัติหล้า |
| ๒๐. นายสมพร สารรัตน์ | ๒๑. นางสาวสุดารัตน์ สุขโหดุ |
| ๒๒. นางสาวชาลินี พงษ์วารักษ์ | ๒๓. นางสาวทิพย์ เขาวลิตถวิล |
| ๒๔. นางสาวยลปิยา เทศดมทรัพย์ | ๒๕. นางสาวพรพิศ เลิศไธสง |
| ๒๖. นางลิวิไล รัตนะพร | ๒๗. นางพนอ สุวรรณรัตน์ |

๖. คณะอนุกรรมการจัดหารายได้

- | | |
|------------------------------|---------------------|
| ๑. นายประวิทย์ ไรจนเพียรสถิต | ที่ปรึกษา |
| ๒. นายปิยะ อังกินันท์ | ประธานอนุกรรมการ |
| ๓. นายจองชัย เทียงธรรม | รองประธานอนุกรรมการ |
| ๔. นายกรพจน์ อัศวินวิจิตร | รองประธานอนุกรรมการ |
| ๕. นายอนันต์ ฉายแสง | อนุกรรมการ |
| ๖. นายวีระ มุสิกพงศ์ | อนุกรรมการ |
| ๗. นายพินิจ จันทร์สุรินทร์ | อนุกรรมการ |





๘. พลตรี ศรชัย มนตรีวัต	อนุกรรมการ
๙. นายติลก มหาดำรงค์กุล	อนุกรรมการ
๑๐. นายพากเพียร วิริยะพันธุ์	อนุกรรมการ
๑๑. นายอดิเรก ศรีประทักษ์	อนุกรรมการ
๑๒. คุณหญิงชนิดต์ ปิยะอุย	อนุกรรมการ
๑๓. ท่านผู้หญิงนิรมล สุริยสัตย์	อนุกรรมการ
๑๔. นายวิเชียร เตชะไพบูลย์	อนุกรรมการ
๑๕. นายวิเชียร อัครวิเศษศิวะกุล	อนุกรรมการ
๑๖. นายสวัสดิ์ ทอรุ่งเรือง	อนุกรรมการ
๑๗. นายสุธรรม จิตรานูเคราะห์	อนุกรรมการ
๑๘. นายพรเทพ พรประภา	อนุกรรมการ
๑๙. นางสาวกัญญา ศิลปอาชา	อนุกรรมการ
๒๐. นายศุภชัย เจียรนวนนท์	อนุกรรมการ
๒๑. นายศิริชัย ไชยทิพย์อาสน์	อนุกรรมการ
๒๒. นายจำนงค์ สวมประคำ	อนุกรรมการ
๒๓. นางศุภมาส น้อยจันทร์	อนุกรรมการและเลขานุการ
๒๔. นางนรรัตน์ พิมพ์เสน	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๒๕. นางจันทร์เพ็ญ อานามวัฒน์	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

๓๓๗

๓. คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธ์

๑. นายดำรง พุฒตาล	ประธานอนุกรรมการ
๒. นางพรพิมล ภิรคุณโกวิท	รองประธานอนุกรรมการ
๓. นายสุรพงษ์ มาตะวิสุทธิ	รองประธานอนุกรรมการ
๔. อธิบดีกรมประชาสัมพันธ์ หรือผู้แทน	อนุกรรมการ
๕. นายประวิทย์ มาลีนนท์	อนุกรรมการ
๖. ผู้อำนวยการองค์การสื่อสารมวลชน แห่งประเทศไทย หรือผู้แทน	อนุกรรมการ
๗. นายดุษฎี สิ้นเจิมศิริ	อนุกรรมการ
๘. ผู้อำนวยการสถานีโทรทัศน์ไอทีวี หรือผู้แทน	อนุกรรมการ





๙. นางสาววิภา สุขกิจ	อนุกรรมการ
๑๐. นายสมเจตน์ วัฒนาศร	อนุกรรมการ
๑๑. นายวิเชียร แก้วเปล่ง	อนุกรรมการ
๑๒. นายสันติ อิ่มใจจิตต์	อนุกรรมการ
๑๓. นายชนิดร ภู่กาญจน์	อนุกรรมการ
๑๔. นางสุภารัตน์ วสะภาคย์	อนุกรรมการ
๑๕. นายถาวร จุลตามระ	อนุกรรมการ
๑๖. นายศุภพงศ์ ขจรศิลป์	อนุกรรมการ
๑๗. นายสมนึก แก้วกระจ่าง	อนุกรรมการ
๑๘. นางปรียาวดี พระทอง	อนุกรรมการ
๑๙. นางนุศรี ชัยสุวรรณ	อนุกรรมการและเลขานุการ
๒๐. นางสาวอัจฉราฉวี นิมศิริ	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๒๑. นางศิริพรรณ วณิชพันธุ์	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

๔. คณะอนุกรรมการด้านการจัดการต้อนรับสมาชิกรัฐสภา

คณะอนุกรรมการด้านการจัดการต้อนรับ ฝ่ายสมาชิกวุฒิสภา

๑. นายสถาพร เพชรทองคำ	ที่ปรึกษา
๒. คุณหญิงสุวัฒนา เพชรทองคำ	ประธานอนุกรรมการ
๓. นางกรรณกาญจน์ วิสมหมาย	อนุกรรมการ
๔. นางกรรณแก้ว อัครวชิน	อนุกรรมการ
๕. นางกีระณา สุมาวงศ์	อนุกรรมการ
๖. คุณหญิงไขศรี ศรีอรุณ	อนุกรรมการ
๗. คุณหญิงชนัดต์ ปิยะอุย	อนุกรรมการ
๘. คุณหญิงเต็มสิริ บุญยสิงห์	อนุกรรมการ
๙. นางทักษิณา สนวนานนท์	อนุกรรมการ
๑๐. คุณหญิงนันทกา สุประภาตะนันท์	อนุกรรมการ
๑๑. ท่านผู้หญิงนิรมล สุริยสัตย์	อนุกรรมการ
๑๒. นางสาวลินดา นุนนาค	อนุกรรมการ
๑๓. นางสาวศรีสว่าง ท้าววงศ์แพทย์	อนุกรรมการ
๑๔. คุณหญิงสมศรี กันธมาลา	อนุกรรมการ



๑๕. นางสาวสุรี จุติกุล	อนุกรรมการ
๑๖. นางสาวกัญญา ชลศึกษ์	อนุกรรมการ
๑๗. นางสาวสุคนธ์ กาญจนาลัย	อนุกรรมการ
๑๘. นางสาวสมน สมสาร	อนุกรรมการ
๑๙. นางอรนุช ไอสถานนท์	อนุกรรมการ
๒๐. นางอรัญญา สุจินิต	อนุกรรมการ
๒๑. คุณหญิงอัมพร มีสุข	อนุกรรมการ
๒๒. พันเอกหญิง อัสนีย์ เสาวภาพ	อนุกรรมการ

คณะอนุกรรมการด้านจัดการต้อนรับ ฝ่ายสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

๑. นายพินิจ จันทรสุรินทร์	ที่ปรึกษา
๒. คุณหญิงสุพัตรา มาศดิตถ์	ประธานอนุกรรมการ
๓. นางกรรณา ชิตชอบ	อนุกรรมการ
๔. นางสาวกัญญา ศิลปอาชา	อนุกรรมการ
๕. นางกิ่งกาญจน์ ณ เชียงใหม่	อนุกรรมการ
๖. นางคมคาย พลบุตร	อนุกรรมการ
๗. นางสาวชรินทร์น พุทธปวง	อนุกรรมการ
๘. นางสาวธารทอง ทองสวัสดิ์	อนุกรรมการ
๙. นางนิภา พริ้งสุลกะ	อนุกรรมการ
๑๐. นางปวีณา หงสกุล	อนุกรรมการ
๑๑. นางพวงเพ็ชร ชุนละเอียด	อนุกรรมการ
๑๒. นางพิมพ์า จันทรประสงค์	อนุกรรมการ
๑๓. นางสาวพูนสุข โลหะโชติ	อนุกรรมการ
๑๔. นางมยุรา อูรเคนทร์	อนุกรรมการ
๑๕. นางมุกดา พงษ์สมบัติ	อนุกรรมการ
๑๖. นางรัตนา จงสุทธานามณี	อนุกรรมการ
๑๗. นางสาวรัตนา อนันต์นาคินทร์	อนุกรรมการ
๑๘. นางลดาวัลลิ์ วงศ์ศรีวงศ์	อนุกรรมการ
๑๙. นางลลิตา ฤกษ์สำราญ	อนุกรรมการ
๒๐. นางวารศุณี เขาว์ศิริกุล	อนุกรรมการ

๒๑. นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู	อนุกรรมการ
๒๒. นางสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์	อนุกรรมการ
๒๓. นางอัญชลี วานิช เทพบุตร	อนุกรรมการ

๕. คณะอนุกรรมการจัดทำหนังสือที่ระลึกในงานสโมสรร้านนิบาตสมาชิกรัฐสภา

๑. นายวรเทพ สุวัฒน์พิมพ์	ที่ปรึกษา
๒. นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์	ประธานอนุกรรมการ
๓. นายสรายุทธ วัชรพล	รองประธานอนุกรรมการ
๔. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ	รองประธานอนุกรรมการ
๕. นายประชา เทตระกูล	อนุกรรมการ
๖. นางสุกัญญา ชลศึกษ์	อนุกรรมการ
๗. นางวิมล ศิริไพบูลย์	อนุกรรมการ
๘. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร	อนุกรรมการ
๙. เลขาธิการวุฒิสภา	อนุกรรมการ
๑๐. พันตำรวจเอก พิสิทธิ์ อาวีกร วรเทพนิตินันท์	อนุกรรมการ
๑๑. นายคณิศ พันธรักษ์ราชเดช	อนุกรรมการ
๑๒. นางอุมาสิวี สอาดเยี่ยม	อนุกรรมการ
๑๓. นางอรินญา สุตรสุนทร	อนุกรรมการ
๑๔. นางสาวรัชณี อังตระกูล	อนุกรรมการ
๑๕. นายประจวบ รอดน้อย	อนุกรรมการ
๑๖. นายศุภชัย ผุดผ่อง	อนุกรรมการ
๑๗. นางพรรณิกา เสริมศรี	อนุกรรมการและเลขานุการ
๑๘. นางบุญพา เผ่าสำราญ	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๑๙. นางสาวรัตนา บุญนาม	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
๒๐. นางนุชราคำ เขาวนศิริ	อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

คณะทำงานจัดทำหนังสือ

๑. นางพรรณิกา เสริมศรี	หัวหน้าคณะทำงาน
๒. นางสาวรัตนา บุญนาม	๓. นางบุญพา เผ่าสำราญ
๔. นางนุชราคำ เขาวนศิริ	๕. นางสาวพรพิมล เป้าคำศรี



- | | |
|------------------------------|----------------------------------|
| ๖. นางบุณฑริกา ชุนทะนันท์ | ๗. นางสาวมาลินี แสงแก้ว |
| ๘. นางอัจฉรา จุ้ยนิยม | ๘. นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง |
| ๑๐. นายสุเทพ เอี่ยมคง | ๑๑. นางสาวสุนีย์ คงสมบูรณ์ |
| ๑๒. นางปรียามา ทาระ | ๑๓. นางสาวสุพัตรา วรรณศิริกุล |
| ๑๔. นายสุรัตน์ หวังต่อลาภ | ๑๕. นายวัลลภ หมูปยัคฆ์ |
| ๑๖. นางสาวอารีวรรณ พูลทรัพย์ | ๑๗. นายกิตติชาติ สัมพันธ์นิรันดร |
| ๑๘. นางสาวพรรณพร ปิเจริญกิจ | ๑๘. นายก้องเกียรติ ผือโย |
| ๒๐. นายมานะ เรืองสอน | |

คณะผู้จัดทำหนังสือที่ระลึกในงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกวุฒิสภา

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| ๑. นางสาวรัชณี อังตระกูล | หัวหน้าคณะผู้จัดทำ |
| ๒. นายวิรัช ทิพย์เจริญ | ๓. นางสาวรัตนา บุญนาม |
| ๔. นายเสรี กอวงษ์ | ๕. นายสุเทพ เอี่ยมคง |
| ๖. นางพรรณนิภา เสริมศรี | ๗. นางบุญพา เผ่าสำราญ |
| ๘. นางอัจฉรา จุ้ยนิยม | ๘. นางสาวพรรณพร ปิเจริญกิจ |

๓๗

ฝ่ายข้อมูล

- | | |
|-----------------------------|-------------------------------|
| ๑. นางสาวรัตนา บุญนาม | ๒. นางบุญพา เผ่าสำราญ |
| ๓. นางสาวพรพิมล เป้าคำศรี | ๔. นางบุณฑริกา ชุนทะนันท์ |
| ๕. นางสาวมาลินี แสงแก้ว | ๖. นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง |
| ๗. นายสุเทพ เอี่ยมคง | ๘. นางสาวสุนีย์ คงสมบูรณ์ |
| ๙. นางสาววันเพ็ญ อินทร์รอย | ๑๐. นายภูวิล ทองอ่อน |
| ๑๑. นางสาวอัญชลี ศรีนุ่น | ๑๒. นางสาวนริศรา พลทรัพย์ |
| ๑๓. นางสาววันดี รุจิกุลศิริ | ๑๔. นางสาวจิตาภา วิจารณ์ปรีชา |
| ๑๕. นางสาวกิตติมน เจริญสุข | ๑๖. นางสาวชนิษฐา ขูอรรถ |
| ๑๗. นางสาวศุภาวดี โคตรบาล | ๑๘. นางทริฎกร สุวรรณโอบะฐ์ |
| ๑๙. นายณัฐวิทย์ รัตนภรณ์ | |





พิสูจนอักษร

- | | |
|------------------------------|--------------------------|
| ๑. นางอัจฉรา จุ้ยนิยม | ๒. นางสาวอรทัย แสนบุตร |
| ๓. นางสาวอารีวรรณ พูลทรัพย์ | ๔. นางสาวจุฬารัตน เต็มพล |
| ๕. นางสาวอาภรณ์ เนื่องเศรษฐ์ | |

ฝ่ายศิลปกรรม

- | | |
|----------------------------|--------------------------|
| ๑. นางสาวพรรณพร ปิเจริญกิจ | ๒. นายมานะ เรืองสอน |
| ๓. นายทองเกียรติ ผือโย | ๔. นายวิทยา องค์ศรีวิชัย |
| ๕. นายอนุชิต สัมพันธ์วันตร | |

ฝ่ายภาพสมาชิก

- | | |
|------------------------------|----------------------------|
| ๑. นางสาวปรีศนา ถาวรยุทธ | ๒. นางสาวสุวิมล ปรีदानนท์ |
| ๓. นางศุภรัตน์ สมรูป | ๔. นางสาวนันทิยา ธรรมจินดา |
| ๕. นางจรรยา สายสะอาด | ๖. นางธัญมน จำรัสศรี |
| ๗. นางวุฒิมา นาวานิช | ๘. นางสาวสุนีย์ ธีรวิรุฬห์ |
| ๙. นางสาวอัญญาดา แก้วทองกุล | ๑๐. นางอดิภา ไพรสนธิ์ |
| ๑๑. นางจริตา ประเสิดสินธุ์ | ๑๒. นางสาวกรรณิกา สายสุชน |
| ๑๓. นางสาวนิศากร เทวะเส | ๑๔. นางสาวโรสณี นิยมะ |
| ๑๕. นายนเรศ แยมเขื่อน | ๑๖. นางปณิดา กลั่นเลี้ยง |
| ๑๗. นางสาวพิมพ์รัตน์ สิทธาภา | ๑๘. นายธวัชชัย นิลดมยา |

พิมพ์คอมพิวเตอร์

- | | |
|-----------------------|----------------------|
| ๑. นางอำไพ กันเกษแก้ว | ๒. นางภานี คงสมจิตต์ |
| ๓. นางสาวโสภี คำมัน | |

พิมพ์ออฟเซต

- | | |
|------------------------|-----------------------------|
| ๑. นายสุรชัย เจนนุวัตร | ๒. นายวิรัตน์ กลิ่นธูป |
| ๓. นายพีรพล จันทพันธ์ | ๔. นายวิมลพาทิต เผ่าพิมพ์พา |
| ๕. นายนพพร เนียมปาน | ๖. นายธวัชชัย เฉียมเพ็ง |
| ๗. นายรุ่งโรจน์ สীগมย์ | ๘. นายศิริพงษ์ เสรีเผ่าวงศ์ |





คณะผู้จัดทำสูจิบัตรงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกวุฒิสภา

๑. นางบุญรักษา ชมชื่น
๒. นางสาวอารยะหญิง ศรีณพฤติ
๓. นางสาวสุรีย์ ขวัญบัว
๔. นายกิตติชาติ สัมพันธ์นรินทร์
๕. นางบังอร สันติปริชาจิตต์
๖. นางสาวปิยะนาถ สระสงคราม

หัวหน้าคณะผู้จัดทำ

๑. นายสุเทพ เอี่ยมคง
๒. นางสาวสวทรรัตน์ อังสุภาณิช
๓. นางสาววงศ์เดือน พุกชาญคำ
๔. นางสาวสุภัทร เจริญรัตน์

พิมพ์ที่ กองการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร





ขอกราบขอพระคุณและขอขอบคุณ
ผู้มีอุปการะคุณในการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา

๑. นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร
มอบเงินเพื่อใช้จ่ายในการจัดงานสโมสรสันนิบาตสมาชิกรัฐสภา และสมทบกองทุนสวัสดิการเพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา และบุตรธิดา จำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท
๒. นายปิยะ อังกินันทน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มอบเงินสมทบกองทุนสวัสดิการเพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกรัฐสภา และบุตรธิดา จำนวน ๑๐๐,๐๐๐ บาท
๓. ท่านผู้หญิงนิรมล สุริยสัจย์ สมาชิกวุฒิสภา
๔. นายประชา มาสินนธ์ สมาชิกวุฒิสภา
๕. สถานีวิทยุโทรทัศน์ไทยทีวีสี ช่อง ๓ อ.ส.ม.ท.ให้ความอนุเคราะห์การจัดทำวีดิทัศน์ ๖๗ ปีรัฐสภาไทย
๖. บริษัท ไซน์ไทย จำกัด ให้ความอนุเคราะห์ให้ยืมโทรทัศน์สีขนาดใหญ่ เพื่อนำเสนอในงาน
๗. นายดิลก มหาดำรงกุล สมาชิกวุฒิสภา ให้ความอนุเคราะห์ในการจัดทำนาฬิกาที่ระลึกจำหน่าย
๘. คุณหญิงชนัดต์ ปิยะอุย สมาชิกวุฒิสภา
๙. นายพิณิจ จันทรสุรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
๑๐. นายวิเชียร อัครวิเศษศิวะกุล สมาชิกวุฒิสภา
๑๑. ศาสตราจารย์วิษณุ เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา

ฝ่ายสื่อมวลชน

๑. ผู้อำนวยการองค์การสื่อสารมวลชนแห่งประเทศไทย
๒. ผู้อำนวยการสถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ช่อง ๑๑ กรมประชาสัมพันธ์
๓. นายดำรง พุฒตาล ประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธ์
๔. อธิบดีกรมประชาสัมพันธ์
๕. นายประวิทย์ มาสินนธ์ สถานีวิทยุโทรทัศน์ไทยทีวีสีช่อง ๓ อ.ส.ม.ท.
๖. ผู้อำนวยการสถานีโทรทัศน์ไอทีวี
๗. นางสาววิภา สุขกิจ ที่ปรึกษาบริษัท มติชน จำกัด หนังสือพิมพ์มติชน
๘. นายสมเจตน์ วัฒนธรร ผู้สื่อข่าวอาวุโสหนังสือพิมพ์เดลินิวส์
๙. นายวิเชียร แก้วเปล่ง ผู้สื่อข่าวอาวุโสหนังสือพิมพ์สยามรัฐ
๑๐. นายสันติ อิ่มใจจิตต์ ผู้จัดการฝ่ายธุรกิจสัมพันธ์ หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์
๑๑. นายชนิตร ภูภาณจน์ หัวหน้าข่าวการศึกษา หนังสือพิมพ์แนวหน้า





๑๒. บรรณาธิการหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ
๑๓. บรรณาธิการหนังสือพิมพ์บ้านเมือง
๑๔. บรรณาธิการหนังสือพิมพ์ข่าวสด
๑๕. รายการลูกทุ่งเวทีไท วิทยุเอฟเอ็ม ๙๐ เมกกะเฮิรท์
๑๖. สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา
๑๗. บริษัท วอท์ซดอก จำกัด (ดร.เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง รายการ "ขอคิดด้วยคน")
๑๘. สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย กรมประชาสัมพันธ์
๑๙. สำนักข่าวไอเอ็นเอ็น
๒๐. สำนักข่าวไทย
๒๑. ศูนย์ข่าวแปซิฟิก
๒๒. สถานีวิทยุ ๙๑๙ กรป.กลาง
๒๓. สถานีวิทยุเอฟเอ็ม ๙๗.๐ เมกกะเฮิรท์
๒๔. นายอาคม มกรานนท์ อดีตสมาชิกวุฒิสภา
๒๕. นายเดกิง สมทรัพย์ รายการวิทยุ "เพื่อบ้านเพื่อเมือง"
๒๖. รายการกระทรวงสาธารณสุข ๒๐๐๐
๒๗. บริษัท เจ.เอส.แอล. จำกัด (รายการเจาะใจ)
๒๘. นิตยสารคู่สร้าง - คู่สม
๒๙. รายการพิเศษ วันยาเสพติดโลก (ของมูลนิธิป้องกันต่อต้านอาชญากรรมและยาเสพติดในประเทศไทย)

๔๑

ฝ่ายอาหาร เครื่องดื่ม ดนตรี และพิธีการ

๑. นายธรรมบุญ หวังหลี่ กรรมการผู้อำนวยการใหญ่ บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน)
๒. นายขวลิต เตชะไพฑูรย์ ประธานกรรมการบริหาร บริษัท แอมโบรสไวน์ จำกัด
๓. นายประสิทธิ์ ทรัพย์สาคร ประธานบริษัท ทิปโก จำกัด
๔. ประธานกรรมการผู้จัดการ บริษัท ไทยน้ำทิพย์ จำกัด
๕. บริษัท บุญรอด บริวเวอรี่ จำกัด
๖. กองทัพเรือ
๗. นางรัตนา จงสุทธนามณี
๘. ดร.สถาพร เพชรทองคำ
๙. นายจรูญ - นางอัมพนาณี เชิดชู "ร้านอาหารคุณด้อย"
๑๐. นายอนันต์ ฉายแสง ๑๑. คุณมาลี วรรณสุข



